

неофиц.

ремеслам коллежский советник пожертвовал свыше 10 тысяч рублей. По получении этой суммы, Ипатьевским монастырем по просьбѣ Братства, отведенъ въ 1902 году участок монастырской земли, потребной для постройки новаго здания. Къ строительству послѣдняго приступлено съ весны 1902 года, а въ апрѣль того же года здание было закончено. Постройка производилась по чертежу и подъ личнымъ руководствомъ члена братства гражданского инженера Ивана Васильевича Брюханова безмездно принимающаго самое дѣятельное участие во всѣхъ братскихъ постройкахъ. Строительный комитетъ, заведывавшій постройкою, состоялъ изъ товарища председателя Ипатьевскаго попечительства свящ. Николай Давыдовскаго, двухъ членовъ мѣстнаго попечительства, казначея совѣта и мастера-учителя мастерской. Зданіе выстроено одноэтажное каменное, съ каменными сводами по желѣзнымъ балкамъ и снабжено водопроводомъ изъ колодца, доставляющаго воду ручнымъ насосомъ въ достаточномъ количествѣ для потребностей здания и квартиръ. Въ здании устроены краны съ пожарными рукавами. Мастерская, размѣщенная на постановку 30 столярныхъ и 1 токарнаго станковъ, состоитъ изъ одной открытой и прекрасно освѣщенной обширными окнами комнаты размѣромъ 35×11 аршинъ. Часть этой комнаты предположено отдѣлать легкою прозрачною переборкою для полировки изделий. Къ мастерской примыкаютъ 2 комнаты для хранения инструмента и матеріала для отдѣлки и для временнаго постановки отдѣланныхъ вещей. Корридоръ между этими комнатами ведетъ къ парадному и черному входамъ (въ мастерской находится 3-й непосредственно съ улицы достаточно обширный входъ) въ квартиры: а) учителя мастера, б) его помощника и в) сторожа. Всѣ три квартиры раздѣлены отдѣльными стѣнами и каждая имѣютъ по 4 комнаты. Зданіе обошлось въ 13 тысячъ рублей, при чемъ всѣ рамы и двери сдѣланы самими учениками, уборная съ водопроводомъ безмездно устроены изъ готоваго матеріала членомъ братства техникомъ-строителемъ Лаврентіемъ Николаевичемъ Куницынымъ.

Очевидецъ.

Устройство школы въ с. Оминскомъ Нерехтскаго уѣзда.

На окраинѣ Костромской губернии Нерехтскаго уѣзда, на границѣ съ Владимирской губерніей, есть захудалое село Оминское. Приходская православная община этого села очень малочисленна, всего 180 душъ муж. пола, а если исключить изъ этого числа 30 душъ, проживающихъ давно уже и осѣло въ промышленныхъ фабричныхъ городахъ и селахъ и только числящихся въ спискахъ при церкви, то и еще будетъ приходскихъ душъ менѣе — всего 150 душъ. Сельскій Божій храмъ былъ крайне неблагоустроенъ и въ былое время этотъ приходъ поддежалъ закрытію. Но Божиимъ промысломъ явился сюда на жительство благородный человекъ, житель гор. Иваново-Вознесенска, губ. секр. Александръ Ивановичъ Дилигенскій, купивъ здѣсь для себя усадьбу и при ней очень большое количество земельныхъ угодій. Г. Дилигенскій оказался человекомъ очень религіознымъ и по уваженію къ его почтенной личности прихожане упросили его быть ктиторомъ церкви, въ каковой должности онъ и состоитъ уже болѣе двадцати двухъ лѣтъ. Его чрезвычайнымъ вниманіемъ и расположеніемъ, на его собственные средства храмъ Божій здѣшняго села прекрасно благоустроенъ и весьма достаточно снабженъ церковною утварью и ризницею весьма благоустроенною. Недоставало одного — не было здѣсь устроено церковно-приходской школы, между тѣмъ какъ сюда, въ посobie нуждающемуся причту, назначено было казенное жалованье въ 300 р. священнику и 100 р. псаломщику. Согласно общему распоряженію епарх. начальства, причтъ, получивъ это посobie, долженъ былъ устроить въ селѣ хотя школу грамоты, но и этого малаго помѣщенія не находилось, а приходъ не смогъ соорудить, причтъ же церковный, за многосемейностью не могъ помѣщать школу въ своихъ домахъ. Нужда въ школѣ была между тѣмъ неотложная, — тѣмъ болѣе, что и въ окружающихъ селеніяхъ школъ никакихъ не было. Вопросъ объ устройствѣ школы въ селѣ зрѣлъ, но въ нашемъ захолустьѣ рѣшенія его можно было прождать еще очень долго, если бы не пришелъ на помощь все тотъ же Александръ Ив. Дилигенскій. Устроивъ храмъ, онъ нынѣ устроилъ и прекрасную церковно-приходскую школу, потративъ изъ собственныхъ средствъ до 3000 рублей. Крестьяне оказали свое содѣйствіе лишь тѣмъ, что заготовленный нужный для устройства школы матеріалъ свезли къ мѣсту, назначенному для устройства школы.

19-го мая состоялась закладка фундамента школы. Г. Дилигенскій такъ энергично принялся за устройство ея, что къ 29-му іюня она уже въ полной отдѣлкѣ красовалась бокомъ о бокомъ съ храмомъ Божиимъ. Зданіе выстроено просторное, свѣтлое, чистое, вполне помѣстительное для учащихся и учащихся. Такое прекрасное школьное зданіе не слѣдуетъ имѣть и лучшимъ поселкамъ. Церковь и школа рядомъ — явленіе давно желательное и

отрадное. Сміємъ надѣяться, что благородный устроитель школы въ будущемъ времени приметъ на себя званіе и попечителя благоустроенной школы. Богъ дастъ, къ октябрю мѣсяцу школа будетъ освящена и начнется въ ней ученіе дѣтей, и будетъ въ нашемъ захолустьѣ свѣтлынякъ, освѣщающій путь молодому поколѣнію къ лучшей нравственной жизни, а чрезъ изученіе закона Господня—къ вѣчному спасенію. Такимъ образомъ, наша пустыня процвѣла и приходъ Оминскій сталъ нынѣ на ряду съ порядочными приходами епархіи и даже опередилъ нѣкоторые изъ лучшихъ, ибо во многихъ приходяхъ нѣтъ еще благоустроенныхъ церковно-приходскихъ школъ, и неохотно къ ней приходятъ на помощь. Дай Богъ, чтобы было побольше на св. Руси такихъ интеллигентныхъ, благородныхъ и религиозныхъ людей, какъ г. Дилигенскій, преданныхъ св. церкви, сочувствующихъ народному образованію въ духѣ православной вѣры и св. церкви.

Священникъ *Іоаннъ К. Калининковъ.*

Епархіальная хроника.

— 10-го іюля, въ четвергъ, въ день праздника Положенія св. Господней, Преосвященнѣйшій Виссаріонъ служилъ божественную литургію въ Ипатьевскомъ монастырѣ, въ которомъ хранится часть ризы Господней, и рукоположилъ въ санъ дьякона къ Богородицкой п. с. Боначекъ, Кинешемскаго уѣзда, неаломщика Богоавленской п. г. Прехты Іоанна Красавина. Послѣ литургіи Владыка совершилъ крестный ходъ вокругъ монастыря.

— 12-го іюля, въ субботу, по случаю храмоваго праздника въ честь св. Михаила Маленна, въ день котораго праздновалъ свое тезоименитство Михаилъ Θεодоровичъ Романовъ, первый государь императоръ Царствующаго дома, Преосвященнѣйшій Виссаріонъ служилъ въ Ипатьевскомъ монастырѣ и на литургіи произнесъ слово о вразумленіи сѣгрѣшающихъ, на текстъ изъ апостольскаго праздничнаго чтенія (Гал. 6, 1).

— 13-го іюля, въ недѣлю 7-ю, Преосвященнѣйшій Виссаріонъ совершилъ божественную литургію въ Костромскомъ кае. соборѣ.

— 18-го іюля, въ пятницу, вакантнѣ имѣющаго быть въ Саровской пустыни торжества открытія мощей преп. Серафима, чудотворца Саровскаго, во всѣхъ церквахъ Костромской епархіи были совершены всеобщія бдѣнія съ величаніемъ преподобнаго.

— 19-го іюля, въ субботу, въ день открытія мощей св. Серафима, божественную литургію въ кафедр. Успенскомъ соборѣ совершилъ Преосвященнѣйшій Виссаріонъ и рукоположилъ въ санъ священника къ Успенской п. с. Пеженги, Кологривскаго у. дьякона Воскресенской п. с. Устьинскаго Петра Мурачева. По окончаніи литургіи, совершенно было Его Преосвященствомъ торжественное молебствіе преп. Серафиму, при участіи соборнаго и городского духовенства. Передъ началомъ молебствія Преосвященнѣйшій Виссаріонъ произнесъ поученіе на текстъ: *праведницы во тѣхъ живутъ*, о значеніи причтенія къ лику святыхъ преп. Серафима.

— 20-го іюля, въ недѣлю 8-ю, въ день св. пророка Божія Іліи Преосвященнѣйшій Виссаріонъ совершилъ божественную литургію въ Ипатьевскомъ монастырѣ и рукоположилъ въ дьякона окончившаго курсъ Ярослав. д. семинаріи Николая Самарянова, опредѣленнаго во священника къ Воскресенской п. с. Королятина, Галичск. у. Въ обычное время Владыка сказалъ поученіе на обличительное изреченіе св. пророка Іліи: „Доколѣ хромать вамъ на оба колѣна“?

— 22-го іюля, во вторникъ, въ день празднованія тезоименитства Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны, Преосвященнѣйшій Виссаріонъ служилъ литургію въ кафедр. Успенскомъ соборѣ и рукоположилъ во священника дьякона Николая Самарянова. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ былъ совершенъ царскій молебенъ, при участіи соборнаго и городского духовенства и въ присутствіи властей г. Костромы. Проповѣдь говорилъ очередной проповѣдникъ.

Иноепархіальныя извѣстія.

Вопросъ о лучшей постановкѣ Епарх. Вѣдомостей. Обращеніе редакціи „Кіевск. Епарх. Вѣдомостей“ къ духовенству и отвѣтъ одного изъ священниковъ на это обращеніе. Желательная постановка Епарх. Вѣдомостей по мнѣнію одного священника Архангел. епархіи. Воззванія редакціи Епарх. Вѣдомостей къ духовенству съ просьбою о сотрудничествѣ. Отвѣтные голоса на эти воззванія изъ среды самого духовенства. Почему сельское духовенство мало сотрудничаетъ въ Епарх. Вѣдомостяхъ? Объясненіе этого вопроса въ „Олонец. Епарх. Вѣдомостяхъ“ и „Руководствѣ для сельск. пастырей“. Искусственные способы улучшенія Епарх. Вѣдомостей.

Въ послѣднее время перѣдко стали появляться въ печати замѣтки и статьи по вопросу объ улучшеніи Епархіальныхъ Вѣдомостей. Стремленія къ улучшенію ихъ заявляются какъ со стороны самихъ редакцій, такъ и со стороны духовенства. Редакціи обращаются, съ этою

— въ архіерейскихъ одеждахъ. Но вотъ же-архіерей отслужилъ литургію, а послѣ оной отверзъ свои на православную церковь уста, *магнотія великая и шумная*, а затѣмъ по добру—по здорову уѣхалъ. Мѣстный мужикъ—хозяинъ дома, состоящій верѣдко лжепопомъ, управится въ дальнѣйшемъ и одинъ. Требы совершаются безъ записей въ метрику и друг. законныхъ формальностей: доказательствъ никакихъ, если бы лжепопа-совратителя и накрыли на мѣстѣ преступленія, но совершенія требы для православнаго. Православному священнику не усмотрѣть, да его раскольника къ себѣ и во дворъ не выпуститъ въ минуту опасности. Разбросанность деревень православныхъ приходоу, а также нѣкоторая замкнутость и разобщенность нашей миссін, пожалуй, даетъ раскольникамъ австрійскаго толка не только удобство свободно сѣять плевелы раскола, но и случай пользоваться плодами миссіонерскихъ бесѣдъ. Вотъ, напр., безпоповецъ убѣждается доводами православнаго миссіонера въ томъ, что виѣ церкви Христовой, каковою есть едина Греко-россійская православная, нѣтъ нигдѣ спасенія, но еще медлитъ присоединеніемъ. Лжепопы австрійскіе, хотя сами и уклоняются отъ собесѣдованій съ православными миссіонерами, но зорко слѣдятъ за результатами ихъ бесѣдъ. И вотъ, по отѣздѣ православнаго миссіонера изъ селенія, въ домъ начавшаго размышлять о церкви безпоповца является австрійскій лжепопъ или начетчикъ и употребляетъ всѣ усилія разстроить мысли слушателя миссіонерской проповѣди. Заводится дѣловое или простое знакомство, дѣются гектографированныя тетради Швецова, Мельникова, Усова и др., и въ результатъ верѣдко получается переходъ въ австрійщину. Миссіонеръ, имѣющій въ своемъ вѣдѣніи два уѣзда, не можетъ часто посѣщать глаг. старообрядцевъ въ одномъ и томъ же мѣстѣ, а потому его воздѣйствіе на массу—болѣе общаго характера, чѣмъ воздѣйствіе лжепопа изъ той же крестьянской среды, имѣющаго тѣсныя родственныя или житейскія связи въ извѣстной мѣстности. Не слѣдуетъ опускать изъ виду и то, что человекъ, напр., безпоповецъ, не выдавшій церковнаго чина, не различаетъ фальшиваго австрійскаго священства отъ истиннаго и, не желая отречься отъ своего традиціоннаго предубѣжденія противъ церкви Греко-россійской, летитъ, какъ бабочка на огонь, въ австрійскую секту, имѣющую казовый видъ церковности.

Австрійщина не признаетъ границъ ни православныхъ приходоу, ни епархій, а матушка Волга—самая удобная дорога для рысканья всевозможныхъ расколоучителей, гдѣ во всякую минуту удобно высадиться съ парохода на тотъ или другой берегъ, въ тотъ или иной уѣздъ. Посему-то, въ случаѣ желанія

ограничить свободу пропаганды австрійщины законными мѣрами средствами, для православныхъ возникаетъ неприятная процедура канцелярской волокиты по инстанціямъ, отъ которой зачастую, кромѣ кляпы исписанной бумаги, ничего не получается. Это, пожалуй, въ болѣе благоприятномъ случаѣ, а въ худшемъ—сочтутъ самого ревнителя православія поборникомъ политическихъ мѣръ, давъ поводъ защитникамъ мнимой свободы соизобрѣсти свое продажное краснорѣчіе для обѣленія какого-либо есіона.

Итакъ, почтенный корреспондентъ, по нашему мнѣнію, догадывайтесь напрасное бичеваніе неповинныхъ. Не всѣ бичуемые—миссіонеры, но всѣ—православные священники, а потому имѣютъ законное право на уваженіе: можно все думать, но не все писать.

Преподаватель С. Романовскій.

Открытие церковно-приходской школы въ с. Ооминскомъ, Нерехтскаго уѣзда.

6 октября с. г. состоялось открытіе ц.-пр. школы въ с. Ооминскомъ Нерехт. у. *).

Открытіе школы совпало съ днемъ престольнаго въ селѣ Ооминскомъ 6 октября въ честь св. апостола Оомы, почему чувствовалось вдвойнѣ весело и отрадно на душѣ. Наканунѣ освѣщенія школы, въ воскресенье, по случаю престольнаго праздника, совершенно было всеобщее бдѣніе въ храмѣ соборне тремя священниками. Предстоятелемъ въ служеніи былъ высокоуважаемый протоіерей и благочинный округа о. Василій Іоанновичъ Ооминскій, сослужили настоятель церкви свящ. о. Іоаннъ Калининскій и свящ. пог. Космодамианскаго о. Василій Сарментовъ. Бдѣній священникъ с. Сорохты, о. Геннадій Левитскій, пришедшій со своимъ хоромъ, устроеннымъ при его школѣ, который былъ на правомъ клиросѣ, а составленный за нѣсколько дней до праздника назначеннымъ въ Ооминскую школу учителемъ Александромъ Виноградонымъ изъ мѣстныхъ крестьянъ, мальчишкой, сидѣлъ на лѣвомъ клиросѣ. Въ самый праздникъ, послѣ молебныхъ пѣній по домамъ прихожанъ, въ 9 час. утра началась божественная литургія, которая совершена также торжественно, соборно, при немаломъ стеченіи народа. Въ свое время сказано было мѣстнымъ настоятелемъ церкви слово о пользѣ церковности и вообще книжнаго ученія, въ которомъ, по воз-

*) Объ устройствѣ этой школы см. Костр. Еп. Вѣд. 1903 г. № 15.

возможности выяснено было слушателямъ, какъ полезно и важно учение въ духовно-правственной жизни для вѣчнаго спасенія, равно въ государственной, общественной жизни и въ домашнемъ житейскомъ быту. Слово было выслушано съ напряженнымъ вниманіемъ. По окончаніи божественной литургіи и совершеніи молебна св. апостолу Ѳомѣ, духовенство, крестнымъ ходомъ, въ сопровожденіи народа и дѣтей, пошло въ новоустроенную школу для ея освященія. Не хотимъ утруждать здѣсь читателя выраженіемъ чувствъ, наполнявшихъ сердца участниковъ торжественныя понятны только жителю деревни, съ ея жадной духовной просвѣщенія и въ то же время непроглядной тьмой, въ которую она погружена доселѣ. Пріятнѣе всего было видѣть, какъ родители, слѣдуя благочестивому христіанскому правилу начинать всякое доброе дѣло молитвою къ Богу, твердо вѣруя, что ихъ сердечныя молитвы привлекутъ на желающихъ учиться милость и благословеніе Божіе, помолясь Господу Богу съ дѣтьми своими у самаго алтара Господня, вели ихъ изъ дома Божія въ домъ науки, въ новоустроенную школу, чтобы здѣсь, помолясь еще, благословить ихъ отеческимъ и материнскимъ благословеніемъ на дѣтскіе труды. Отрадная картина! Они шли, какъ жаждущіе къ источнику водному въ пустынь, и этотъ св. оазисъ, исполненный духовныхъ знаковъ и воды живой, вѣчной предсуществовали для дѣтей своихъ въ школѣ подъ рукою св. церкви.

Къ этому времени прибыли представители епархіальной власти: г. епархіальный наблюдатель А. Евл. Ювицкій и священ. г. Нерехты и благочинный 11 округа, уѣзд. наблюдатель и школы о. І. Гр. Тихомировъ. Послѣдній участвовалъ въ крестномъ ходѣ, а первый былъ уже въ школѣ. Въ 1 ч. начался водосвятный молебенъ; послѣ погруженія св. креста о. прот. Розовъ окропилъ св. водою школьный образъ Нерукотвореннаго Спаса и все школьное зданіе. Кстати замѣтить, что образъ Спасителя прекрасно изготовилъ еще задолго до торжества, во время дѣтскихъ каникулъ, сынъ мѣстнаго священника, воспитанникъ 3 класса Костромской д. семинаріи А. Калинниковъ и, какъ дѣтскій свой святой трудъ, подарилъ дѣтямъ—будущимъ ученикамъ школы,—критикъ же церкви и попечитель школы, сдѣлалъ для образа достойный киотъ и велѣлъ поставить его на подобающемъ мѣстѣ въ школѣ. Сейчас же, по окропленіи школы, мѣстникъ священникомъ о. Калинниковымъ произнесена была прочувствованная, благодарственная рѣчь устроителю школы. Велѣдъ за освященіемъ совершенъ былъ благодарственный молебенъ Господу Спасителю и въ концѣ его сказана была уѣзднымъ наблюдателемъ священникомъ Іоанномъ Тихомировымъ помѣщаемая ниже

Къ обычнымъ многолѣтіямъ были присоединены многолѣтія отцу и попечителю школы (мѣстн. землевладѣльцу губ. А. П. Дилигенскому), учащимъ и учащимся въ школѣ. Наблюдатель затѣмъ, объявивъ школу открытою, сказалъ приличныхъ случаю теплыхъ словъ.

Сказавъ свое слово и попечитель школы Г. Дилигенскій. Сказавъ рѣчи оцъ, перечитавъ буквально нѣкоторыя заповѣди закона Божія (3-ю, 4-ю, 5-ю и 8-ю), высказалъ, какъ оцъ набожно убѣждался въ томъ, что эти заповѣди всего чаще нарушаются окружающими его людьми, скорбѣлъ объ этомъ всею душою и рѣшилъ безповоротно устроить церковно-приходскую школу, чтобы дѣти могли выучиться заповѣдямъ закона Господня, исполнять ихъ въ своей жизни и быть истинными христіанами, достойными церкви и отечеству. Тѣмъ закончилось торжество въ школѣ.

На торжествѣ присутствовало не мало лицъ интеллигентнаго Варшавскаго воен. окр. штаба подполковн. Ѳ. С. Рѣзанова, мѣстный врачъ В. Н. Семеновъ, стан. прист. А. П. Чемодановъ, врачъ г. Иваново-Вознесенска А. В. Ушаковъ и др. Всѣ присутствующіе на освященіи школы официальные лица приглашены были въ домъ попечителя А. И. Дилигенскаго къ общей трапезѣ. Въ время трапезы, при общемъ восторженно-праздничномъ настроеніи, было произнесено нѣсколько здравицъ, и первый изъ нихъ сдѣловалъ за Высочайшаго покровителя церковно-приходскихъ школъ Его Императорское Величество Государя Императора Николая Александровича, второй за Его Преосвященство Костромскаго мѣстнаго епископа Виссаріона, Епископа Костромскаго и Галицкаго, затѣмъ сдѣловали здравицы за представителей еп. власти: г. епархіальныхъ наблюдателей, за устроителя школы и др.

Послѣдній изъ уѣзднаго наблюдателя священника Іоанна Тихомирова при освященіи Ѳоминой ц. пр. школы.

Высокочитимое собраніе!

Мы присутствуемъ на торжествѣ освященія Ѳоминой церковно-приходской школы. Радостно настоящее торжество и полно глубокаго смысла. Обратимъ первѣе всего вниманіе на то, что церковныя школы въ настоящее положеніе, вызваны къ жизни державною волею и любовью незабвеннаго царя-миротворца. На нихъ почиваютъ надежды возлюбленнаго монарха Государя Императора Николая Александровича. Слѣдовательно, открывая церковную школу, мы имеемъ дѣло близкое и дорогое сердцу Цареву. Возможно ли не ликовать и не радоваться при этомъ? Будучи близкою сердцу Государеву, церковная школа вмѣстѣ съ матерью и дорога матери нашей св. церкви православной, какъ по-

мопница, союзница и сподвижница ея. Не потому ли она почти всегда и устраивается близъ церкви? Близка и дорога для церкви церковная школа потому, что она преслѣдуетъ и выполняетъ одну и ту же воспитательно-образовательную миссію, что и св. церковь. Въ церкви вѣрующимъ чрезъ участіе въ богослуженіи и поученія пастырей преподаются основы православно-христіанское; те же ученіе вѣри и въ школахъ на урокахъ закона Божія. Въ церкви вѣрующіе проповѣдаютъ Господа во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣснѣхъ духовныхъ, въ школахъ же Господу утромъ, вечеромъ и полудне, такъ какъ день школьный предваряется и оканчивается молитвою....

За свою близость къ св. церкви церковная школа любима и дорога русскому народу православному. Милъ народу и духъ церковности, проникающей весь строй школьный. Любо народу и то, что школьники усердно посѣщаютъ храмъ Божій и принимаютъ участіе въ чтеціи и пѣніи церковномъ. Весьма яркими видными показателями народности школы служатъ обильныя жертвы на церковно-школьное дѣло: на устройство и содержание церковныхъ школъ Истринскаго у., согласно имѣющимся официальнымъ даннымъ въ каждый изъ трехъ послѣднихъ отчетныхъ учебныхъ годовъ (1900/01, 1901/02 и 1902/03) пожертвованій различныхъ благотворителей поступило свыше 10000 руб. Любовь къ школамъ усиливается ея образовательное значение для мѣстности, обнаруживающееся въ ея великомъ духовномъ дѣланіи на личность учащихся и на окружающее населеніе. Наблюденіе жизни школы представляетъ многочисленныя доказательства тому. Вотъ нѣсколько выдержекъ изъ сообщеній завѣдующихъ церковными школами уѣзда, освѣщающихъ высказанное положеніе. „Дѣти учащихся и учащіяся въ школахъ, сообщаетъ завѣдующій Сѣдльницкой школой, отличаются болѣе мягкимъ характеромъ, вѣжливостью, почтительностью къ духовенству и старшимъ, скромностью въ словахъ; среди нихъ менѣе замѣтно браня, дракъ, обзыванія увзительными прозвищами и т. п....“ Родители приписываютъ благословеніе дѣтей всецѣло дѣланію школы. „Въ домахъ дѣвочекъ, учившихся въ школахъ, всегда замѣтна опрятность, чистота и порядокъ, добавляетъ завѣдующій Яковлевской школой. Бывшіе школьники, сообщаетъ завѣдующій Виберевакской школой усердно посѣщаютъ храмъ Божій и неопустительно бывають въ иисновѣдїи и св. причастїа“....

Много бы и еще можно привести такихъ отзывовъ о высоко-просвѣтительномъ значеніи церковной школы, но умолчу изъ опасенія утомить ваше вниманіе; считаю обязательнымъ долгомъ обратить ваше вниманіе на высокопочтимаго собранія лишь на слѣдующее. Въ виду великаго просвѣтительнаго значенія школы, высока заслуга и почетна дѣятельность учителей школы; въ сонмѣ таковыхъ лицъ вы, досточтимый Александръ Ивановичъ, занимаете одно изъ самыхъ видныхъ мѣстъ какъ учредитель, строитель и попечитель школы. Вы дали школу въ школахъ бачіе и даханіе жизни. Большая разница—устроить школу въ Ооминскомъ или въ какомъ либо крупномъ фабричномъ центрѣ; устройство школы можно трубить предъ собою, по слову босточнаго учителя, здѣсь—на безлюдьѣ и въ глухомъ захолустьѣ—не можетъ быть похвалы человѣческой: полна мрака и духовнаго небытія здѣсь церковная община. Правда, нехлѣбно и энергично раздается здѣсь голосъ пастыря, но пастырь одинъ не въ силахъ выполнить религіозно-

просвѣтительную миссію въ приходѣ. Своимъ свѣтлымъ умомъ вы знаете, что для полномѣрнаго просвѣтительнаго воздѣйствія на приходъ въ помощь пастырю и церкви необходима школа. Любящее и заботливое для блага меньшей братіи сердце подвигло васъ на просвѣтительный подвигъ,—и въ Ооминскомъ возникла школа, устроенная на наши средства. Въ устроенный вами расадникъ духовнаго плодотворенія ежегодно будетъ вновь поступать нѣсколько десятковъ учащихся, слѣдовательно, ежегодно будетъ новый духовный посѣвъ; ежегодно будетъ здѣсь и духовное плодоношеніе въ лицѣ кончающихъ школу. Чѣмъ далѣе, тѣмъ сильнѣе будетъ свѣтъ и плодоношеніе школы. Чѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе, криче и горячѣе будетъ въ сердцахъ учащихся, учившихся и ихъ родителей признательность къ учредителю школы. Пройдутъ годы, смѣнится людское поколѣніе, но ваша памятная, досточтимый строитель школы, въ роды родовъ. Слава же и благодарность глубокопочтимаго Александръ Ивановичу, великому трудику на этомъ просвѣщеніи и виновнику настоящаго духовнаго торжества во имя церкви и на радость друзей и ревнителей истиннаго просвѣщенія народнаго.

Учащіе школы, вамъ,—вашему руководству и попеченію,—обращается это словесное стадо! Не презрите малыхъ свѣтъ: души ихъ—истинный воскъ и ваша обязанность неизгладимо запечатлѣть на нихъ высшія духовныя и общепросвѣтительныя званія. Положите любовь въ основу вашей воспитательной дѣятельности и учите ихъ словомъ только, но и примѣромъ вашей духовной личности. Воздержитесь отъ досадить вамъ своею шалостью, разбѣжностью, непослушаніемъ, но ради вашей любви къ дѣлу и дѣтямъ не репрессивными мѣрами, но разумно-спокойно и съ любовью.

Отцы и матери учащихся, для вашихъ дѣтей устроена настоящая школа, дорожите же ею! Отдавайте ихъ съ любовью въ школу и принимайте съ своей стороны къ исправности и усердію въ занятїяхъ. Часто и непрестанно держите въ памяти, что только любящему сердцу досточимаго Александра Ивановича ваша школа обязана своимъ существованіемъ. Будте же всегда признательны и благодарны ему! Ваша почтительность, услужливость и постоянное молитвенное пожеланіе здоровья, счастья и долголѣтствія ему съ семьей можетъ служить лучшимъ выраженіемъ вашей признательности.

Дорожите школой и вы, дѣти,—первые насельники настоящей школы и будущіе питомцы ея! Здѣсь вы усвоите св. вѣру Христову и научитесь благочестивой христіанской жизни, приобретете грамотность и начнете съ нею много полезныхъ знаній, получите возможность путемъ передать ваши мысли и чувства отсутствующимъ роднымъ и близкимъ, будете надлежаще приучены къ необходимому въ жизненномъ обиходѣ счетоводству. Все это будетъ имѣть огромное значеніе для вашей послѣдующей жизни: приобретенныя въ школахъ знанія и навыки вы можете развить и увеличить отъ силы въ силу. Но, чтобы извлечь пользу изъ школы, вы должны быть исправны и усердны къ занятїямъ, благопослушливы и полны вниманія къ вашимъ преподавателямъ... Досточтимое собраніе! сказаннаго, полагаю, достаточно для заключенія, что настоящее торжество радостно и знаменательно. Благодареніе Господу, благодареніе первому Своей свѣтѣй и всѣмъ вѣрнымъ рабамъ!

Глубокая признательность всемъ почтившимъ настоящій трудящій своимъ присутствіемъ! Слава и честь великому культурному труду и иновнику настоящаго торжества, досточтимому Александру Ивановичу!

Епархіальная хроника.

— 14-го ноября, въ день рожденія Государыни Императрицы Маріи Теодоровны, Преосвященнѣйшій Виссаріонъ совершилъ божественную литургію въ Коstrом. каѳ. соборѣ. Послѣ причащаннаго стиха была по порученію Владыки произнесена проповѣдь его священникомъ К. Соболевымъ о послушаніи Христу и Его Церкви на текстъ изъ Евангельскаго Чтенія (Іоан. 1, 45). Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ въ сослуженіи соборнаго и городского духовенства въ присутствіи г. начальника губерніи Л. М. Князева, должностныхъ и почетныхъ лицъ г. Коstrомы совершенно былъ царскій молебенъ съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. Послѣ литургіи Преосвященный присутствовалъ на актѣ технического училища. Однимъ изъ педагоговъ была произнесена рѣчь о земледѣліи въ Россіи. Авторъ коснулся неурожаевъ. Преосвященный подъ вліяніемъ живого впечатлѣнія по сему поводу обратился къ собранію съ рѣчью о зависимости урожая и неурожаевъ отъ власти Божіей.

— 16-го ноября, въ Воскресенье, Преосвященнѣйшій Виссаріонъ совершилъ божественную литургію въ Коstr. Ипатіевскомъ монастырѣ и въ концѣ литургіи сказалъ слово на текстъ изъ дневнаго Евангельскаго чтенія (Мат. 9, 13): *милости хочу а не жертвъ.*

— 21-го ноября, въ праздникъ Введенія во храмъ Богородицы, Преосвященнѣйшій Виссаріонъ совершилъ божественную литургію въ Коstrом. каѳ. соборѣ и посвятилъ во діакона окончившаго курсъ Коstr. д. семинаріи Василія Успенскаго, опредѣленнаго на священническое мѣсто къ Казанской ц. с. Макаровскаго Юрья. у. Послѣ причащанна проповѣдь была произнесена очереднымъ проповѣдникомъ.

— 22-го ноября, въ день рожденія и тезоименитства Наслѣдника Великаго Князя Михаила Александровича Преосвященнѣйшій Виссаріонъ совершилъ божественную литургію въ Коstr. каѳ. Богоявленскомъ соборѣ и рукоположилъ во священника діакона Василія Успенскаго. Послѣ „причастна“ по порученію Архипастыря произнесено слово его священникомъ губ. зем. больницы о. Михаиломъ Орловымъ о господахъ и слугахъ, по поводу дневнаго апостольскаго чтенія въ Филимону объ Овиксимѣ, слугѣ его. По окончаніи литургіи въ сослуженіи городского и соборнаго духовенства Преосвященнѣйшій

совершенно былъ царскій молебенъ съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. На молебнѣ присутствовалъ г. начальникъ губерніи Л. М. Князевъ, должностныя и почетныя лица г. Коstrомы и каѳ. войска. Въ 1 часть тогоже дня совершилось открытіе Обеденной общины сестеръ милосердія общества Краснаго Креста. Торжественное открытіе началось молебствіемъ во вновь выстроенномъ зданіи для общины на Нижне-Дебринской улицѣ. Молебенъ совершено было Преосвященнѣйшимъ Виссаріономъ въ сослуженіи приходскаго духовенства. Въ концѣ молебна Преосвященнѣйшій Архипастырь сказалъ слово о молитвахъ и о способахъ участія къ больнымъ. На торжествѣ присутствовалъ г. начальникъ губ. Л. М. Князевъ, быв. Коstrомской, нинѣ Владимирскій губернаторъ И. М. Леонтьевъ, приглашенный на торжество какъ положившій основаніе Коstr. общины, и вице-губернаторъ Е. Извъковъ и другія лица. Рѣчи на актѣ были сказаны г. начальникомъ губерніи, Л. М. Князевымъ и Владим. губернаторомъ И. М. Леонтьевымъ. Затѣмъ вице-губернаторомъ въ пространной рѣчи изложена исторія общества Краснаго Креста. Въ заключеніе выслушанъ отчетъ о выстройкѣ зданія общины.

— 23-го ноября, въ день памяти св. благов. всл. ки. Александра Невскаго Преосвященнѣйшій Виссаріонъ совершилъ божественную литургію въ церкви при Коstr. Григоровской жен. гимназій по случаю храмоваго праздника. Въ обычное время Преосвященнѣйшій Владыка обратился къ присутствующимъ съ поученіемъ о духовно-воспитательномъ значеніи страха Божія на текстъ псалма (III. П): *Влаженъ мужъ, иже боишя Господа, въ заповѣдяхъ Его восхождеть злыо.* По окончаніи литургіи Преосвященнѣйшимъ Виссаріономъ въ присутствіи г. начальника губерніи Л. М. Князева, начальствующихъ лицъ гимназій, учащихся и преподавателей совершенно было молебенъ Божіей Матери и св. благов. князя Александра Невскаго, съ провозглашеніемъ многолѣтій Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Виссаріону со всей его богохранимой частью, начальствующимъ, преподавателямъ и учащимся. По окончаніи богослуженія Преосвященнѣйшій Архипастырь преподалъ благословеніе учащимъ и учащимся въ гимназій и прослѣдовалъ въ помѣщеніе г-жи начальницы гимназій Е. М. Бельковой, гдѣ былъ предложенъ гостямъ завтракъ.

— 16-го ноября въ с. Покровскомъ, что при Бѣлбажскомъ монастырѣ, состоялось торжество по случаю открытія Вязовскаго двухкласснаго министерскаго училища. Инспекторъ народныхъ училищъ Ма-